

*Сьюзен Корнуэлл*

ВАШИНГТОН (Рейтерс) – Не исключено, что недавний отказ НАТО предоставить Грузии возможность стать членом альянса в ускоренном порядке Россия восприняла как сигнал к «провокационной» инициативе по укреплению связей с сепаратистами в Грузии, как заявил в пятницу президент Эстонии Тоомас Хендрик Ильвес.

Ильвес, президент прибалтийской республики, которая, как и Грузия, входила в свое время в состав Советского Союза, похвалил Тбилиси за спокойную реакцию на изданный в среду Президентом России Владимиром Путиным указ о налаживании на правительственном уровне официальных связей с отделившимися от Грузии регионами Абхазии и Южной Осетии.

«Мы считаем, что указ российского президента является провокационным, нецелесообразным и совершенно ошибочным», заявил Ильвес, который в настоящее время находится с визитом в Соединенных Штатах Америки, в интервью агентству Рейтерс после встречи с Вице-президентом США Диком Чейни и Госсекретарем США Кондолизой Райс.

«Мы полагаем, что такой указ следовало бы отозвать или аннулировать», отметил Ильвес на английском языке. Соединенные Штаты Америки и Европейский Союз, в состав которого входит Эстония, в пятницу призвали Россию отменить указ.

Эстония и некоторые другие бывшие республики Советского Союза и входившие в сферу его влияния страны настаивали на состоявшемся в этом месяце в Бухаресте саммите НАТО на том, чтобы Грузии и Украине был предложен «План действий для членства» (ПДЧ), то есть был бы сделан первый шаг на пути к принятию этих государств в НАТО.

Соединенные Штаты Америки также выступали за ПДЧ для Украины и Грузии. Но Германия, Франция и несколько других стран заявили, что ни одно из этих двух государств еще не готово к вступлению в НАТО и подобные действия могут вызвать отрицательную реакцию России.

В НАТО пошли на компромисс, обещав Украине и Грузии, что однажды они смогут войти в состав этого западного оборонительного альянса, но в ПДЧ им было пока отказано.

«Можно предположить, что отказ предоставить этим государствам ПДЧ, сопротивление некоторых членов НАТО и некоторых союзников Москва расценила как «зеленый свет» и предприняла этот довольно опасный шаг», сказал Ильвес в интервью Рейтерс.

Ильвес также подчеркнул свою озабоченность тем, что решение НАТО не предлагать Грузии в настоящее время ПДЧ «по сути ... призвано вызвать в Грузии такую реакцию, в результате которой им и позднее не будет предоставлен План действий для членства».

«Реакция Грузии (на указ Путина) оказалась на удивление спокойной, что достойно похвалы», отметил Ильвес. Но он также выразил сомнение в том, что Тбилиси удастся сохранить спокойствие, тем более что на май в этой стране запланированы выборы в парламент. «Сколько других щек можно подставлять под удары?»

У Эстонии в прошлом году тоже были проблемы с Россией. Решение правительства убрать в апреле прошлого года из центра Таллинна, столицы Эстонии, изображающий солдата Советской Армии бронзовый монумент привело к массовым беспорядкам с участием в основном русскоязычной молодежи и к продлившимся четыре недели хакерским атакам на эстонские сайты.

Визит Ильвеса в США совпал с появлением на экранах нового документального фильма об Эстонии под названием «Поющая революция», что подчеркивает относительно спокойную атмосферу в стране в конце 1980-х годов, когда ее население начало выражать стремление к независимости.

В 1940 году Советский Союз осуществил аннексию Эстонии и вновь оккупировал ее территорию в конце второй мировой войны. Когда Советский Союз распался в 1991 году, независимость Эстонии была восстановлена.

«Мы сохраняли спокойствие, сублимируя свой страх в песнях», сказал Ильвес о периоде перед восстановлением независимости.

Он улыбнулся: «Наши грузинские друзья говорят нам, что мы, эстонцы, такие сдержанные. Я так не считаю. Мы просто по-иному выражаем свои эмоции».